

藏在石头里的海大往事

文海南日报记者 侯赛

图海南日报记者 宋国强

古人云：“山无石不奇，水无石不清，园无石不秀，室无石不雅”，一块天然顽石，一旦被赋予了文化元素，便成为了有神韵，有故事的文化石。

日前，海南大学获评第一届“全国文明校园”，作为省内唯一一所获此殊荣的高校，其校园内最显目庄重的文化景观之一——校园文化石，再一次吸引人们来追寻它们背后的故事。

牛岭岩石赠海大

顽然一块石，玲珑出自然，无人晓生辰，静默立校园。

凡是进出海南大学校园东门和北门的人们，都会注意到校门口伫立着的两块大石头。东门大石上镌刻由胡耀邦同志题写的“海南大学”校名，北门则是“海纳百川 大道致远”的校训文化石。

面对这两块石头，很多人不禁发出疑问，如此平坦而宽阔的海南大学校园大部分靠填海造田、挖沙填土铺就，怎么会平添如此巨大的两块石头？

曾亲自带领和组织有关人员联系开采这两块文化石的时任海南大学副校长严庆，如今已年近古稀，满头华发的严老师回忆起当年文化石开采落成的一幕幕，依然恍如昨日。

上世纪末，未合并前的老海南大学提出“创一流学科，办万人学府”奋斗目标后，到本世纪初，迎来教育部对海南大学本科教学水平的评估，校园文化建设也作为其中一项评估的重要内容，被提上学校工作日程。时任副校长的严庆，开展校园文化建设，其工作重头戏之一就是竖立“海南大学”校名和发动广大师生根据海南大学办学历史、经验及理念提炼的校训而刻写的文化石。

“当时的海南大学经费十分拮据，要想采购到一块理想的石头并不是一件简单的事情。”严老师回忆道，幸运的是，对于他来说，采购文化石的工作并不是头一遭。调任海南大学工作前，他曾在海南师范学院（现海南师范大学）工作，并主持过校园文化石的采购，期间结识的陵水岭门农场采石场的刘仕信，曾无偿赠石支援海南师范学院教育事业。为了节省开支，更为了寻找到一块理想的石头，这一次严老师再次找到了这位老朋友。

“刘老板中等个，皮肤黝黑，话不多，但语气平和，性格非常豪爽。听说了我们的来意，立即非常爽快地答应了，并表示‘只要需要，凡是挑中的石头都无偿献给海南大学’。”那时，相距第一次见到刘老板已经时隔6年，严老师依然清晰地记得这位刘老板的音容笑貌。

“你看，这花岗岩质地多么细密坚硬，千万年形成并落地海大，已经十几年了，但没有一点风化的痕迹，这在当年，市场价可是不菲。”严老师抚摸着海大东门那块来自陵水牛岭的石头，眼神中浮现出对刘仕信支持我省教育事业的感动。

校训承载“海大精神”

为了总结办学历史，凝练办学理念，迎接教育部的本科教学水平评估，2004年，海南大学广泛动员校内外广大师生和校友，总共征集了近百条校训词句，经筛选留下30多条交校内广泛讨论，最后确定的“海纳百川 大道致远”，是时任海南大学发展规划处处长王渝人反复思考提出的。

“当时，正是王渝人和学校有关部门负责人一起带队参与文化石的实地开采工作。采石、运石和落成的过程，可谓历尽千辛万苦！”严老师感慨道，夏天的烈日暴晒下，牛岭的石场就像个高温烤箱，热浪滚滚，

人只要进去待上半个小时，就热渴难耐，浑身冒汗，更不用说干活了。但是大家却忙得不亦乐乎，浑身一股劲，不知道什么叫做累。他们花了近20天时间，终于把那几块大石头切割，分装了整整11辆大卡车，安全运回到学校的置放点。

“当时在吊卸海南大学北门那块大石头时，还差点出了大险情。”严老师回忆道，当时捆绑石头的一根拇指粗的钢缆突然脱落，猛地向站在一旁的王渝人头上十几公分的上空扫去，稍低一点，后果不堪设想。

两块文化石的建立为校园文化建设增色不少，同其他各项评估内容一起得到了评委的好评。不久，海南大学与原华南热带农业大学合并成立新海南大学，跨进了国家“211高校”建设行列，成为全国重点建设的百所高校之一。

校训“海纳百川 大道致远”很快得到新海南大学师生的认可。刻有校训的文化石庄严的宣示：新的海南大学将一如既往地面向海内外广纳贤才，博采众家之长，探究、追求培养人才和学问的最高、最深远境界。

如今，位于海南大学东门和北门的两块文化石已经成为海南大学校园景点的重要部分，历届学生、校友入学、毕业、返校都会来到这个熟悉的母校标志留影，这里也成为众多市民、游客流连驻足的地方。■



海南大学东门的文化石。

12根文化柱讲述海南教育史

文海南日报记者 侯赛

海南大学3号教学楼前伫立着12根雕刻精美的文化柱，经常会吸引人们驻足仰望。

因亲历了文化柱的落成，退休后的严庆老师有时被邀请为来访的客人们讲述这12根文化柱的故事。据他讲述，这12根文化柱，是2003年为纪念原海南大学建校二十周年校庆而落成。

严老师回忆道，当时海南大学面向校内外招标，7位校内外美术专家投稿，通过对投稿作品的不记名投票，最后，毕业于中央工艺美术学院（现清华美院）、到海大工作不到2年时间的年轻教师黄文智的设计作品中标。

“当时由海南大学校友、海南中源有限公司总经理钟德辉捐款的50万元，对于项目来说是远远不够的，黄文智几乎是无偿贡献了这个设计并亲自监工完成。”严老师记得，这些文化柱都是请最好的福建雕刻师傅在福建雕刻而成，黄文智亲自去福建督工，又舟车押回，为了节省人力开支，还请来自己的哥哥帮忙。

“当时兄弟俩天天日晒雨淋指挥工人安装，晒得黑黝黝。请来的都是最好的雕刻师傅，品质也过硬，如果雕工不合格，这些雕刻的石柱表面早就开裂了。”

在严老师的详解下，记者才发现每一根文化柱，都是外面一面360度环形空心雕刻内套一根钢筋水泥石柱，工艺之精美，雕刻之细致，令人叹为观止。



海南大学的文化柱。 宋国强 摄

而石柱上所镌刻的历代名人如李光、朱熹、徐智、海瑞、王弘诲、丘濬等对海南教育和发展的论述，品味之后，更觉寓意深远。

据介绍，当时为了征集文化柱的内容，校内也展开了不少讨论，为了契合海南大学的教育使命，决定12根文化柱讲述海南的教育发展史，而所刻的史实皆由海南大学教授周伟民、唐玲玲夫妇搜集整理而成。

“这12根文化柱沿着历史的发展脉络，由南向北纵深，面向海南大学北门，雕刻记录了宋元明清以及近当代的教育大家对海南教育发展的论述，寓意继往开来，与中原文化一脉相承。”严老师解释道。

文化柱一侧还躺着一块题记石，是由时任海南大学党委书记赵康太撰写的一篇题记，凝练了12根文化柱的内容。

“阙馔办学于桃榔至畔，忍饥读书于遐裔之地，冒死求学于帆樯之间，天下儒生之远而苦者，未有如琼州之甚者也。”严老师手指着题记中的这一行字，解读道，相比我国自古以来的“悬梁锥股”“映雪囊萤”刻苦学习的典故，海南学子更有桃榔树下办学、忍饥读书和冒死渡海北上求学的特点，明清时期就出了不少这样的名家作为实证，非后人杜撰。”■



海南大学校园内，“海纳百川 大道致远”是两句藏头诗，把海南大学的简称“海大”自然而巧妙地蕴藏其中。